

যাত্রী চুরি করছে 'প্রাইভেট', লাটে প্রিপেড ট্যাক্সি

নিজস্ব প্রতিনিধি, কলকাতা: মঙ্গলবার সকাল ১১টা। হাওড়া স্টেশনের নিউ কমপ্লেক্স। শ্যামবাজারের বাসিন্দা রঞ্জন দাস দিল্লি থেকে সপরিবারে ফিরেছেন রাজধানী স্পেশালে চড়ে। বাইরে বেরিয়ে প্রিপেড ট্যাক্সি বুথের দিকে এগতেই জনা তিনেক লোক ঘিরে ধরলেন রঞ্জনবাবুকে। এই ঘটনায় স্ত্রী, ছেলে-মেয়ের সামনে খানিকটা অপ্রস্তুত হয়ে পড়েন তিনি। হিন্দিতে ভারী গলায় ভেসে এল, 'কাঁহা জনা হায়া।' তারপরই রীতিমতো হাত ধরে টানটানি। প্রিপেড ট্যাক্সি বুথে পৌঁছনোর আগেই এই পরিবারকে ছেঁ মেরে জালে তুলে নিল হাওড়া স্টেশনে বেআইনি গাড়ির কারবার যুক্ত দালালরা। পার্কিং লটে যাওয়ার সময় কথা হচ্ছিল ভাড়া নিয়ে। রাজ্য সরকার নির্ধারিত বিজ্ঞপ্তি অনুযায়ী প্রিপেড ট্যাক্সি নিলে শ্যামবাজার যেতে যেখানে রঞ্জনবাবুর খরচ হতো ১৩২ টাকা, সেখানে এই দালালদের খপ্পরে পড়ে গুনতে হল ৫২০ টাকা।

শুধু রঞ্জন দাস নয়, এভাবে প্রতিদিনই শ'য়ে শ'য়ে যাত্রীকে প্ল্যাটফর্ম থেকেই কার্যত ছিনিয়ে যাচ্ছে গাড়ি-দালালরা। হাওড়া স্টেশন এখন দালালদের আখড়ায় পরিণত হয়েছে। এরাঙ্গের যাত্রীর সঙ্গেই যদি এই আচরণ করা হয়, তাহলে ভিনরাঙ্গের বাসিন্দা হলে কী হবে, তা বোঝাই যায়।

হাওড়া স্টেশনে দুর্ভোগ



হাওড়া স্টেশনের এই চত্বরেই যাত্রী ধরার ফাঁদ পাতেছে দালালরা। -নিজস্ব চিত্র

মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের নির্দেশে ২০১৩ সালের ১ জানুয়ারি হাওড়ায় নবরূপে প্রিপেড ট্যাক্সি বুথ চালু হয়েছিল। হাওড়া সিটি পুলিশ এবং পরিবহণ দপ্তরের নজরদারিতেই চলে এই বুথ। অভিযোগ, বর্তমানে হাওড়া স্টেশনে দালাল চক্র সক্রিয় হয়ে উঠেছে। প্রাইভেট নম্বরের গাড়িতে বেআইনিভাবে যাত্রীদের তুলে তা বাণিজ্যিকভাবে ব্যবহার করা হচ্ছে। খোদ হাওড়া সিটি পুলিশের চোখের সামনেই রমরমিয়ে চলছে এই কারবার। যাত্রীদের অভিযোগ, দালালদের সঙ্গে প্রশাসনের একাংশের যোগসাজশ রয়েছে। একটু সতর্ক না হলেই ঠেকে যাওয়ার সমূহ সম্ভাবনা। কলকাতায় পা দেওয়ার পর যাত্রীদের এই তিক্ত অভিজ্ঞতা বাংলার সুনামের পরিপন্থী বলেও মনে করছেন অনেকে।

উল্লেখ্য, হাওড়ায় তিনটি প্রিপেড ট্যাক্সি বুথ রয়েছে। আগে ৩২ কিলোমিটারের সীমার মধ্যে এই পরিষেবা মিলত। সম্প্রতি তা বাড়িয়ে ৩৮ কিলোমিটার করেছে পরিবহণ দপ্তর। বর্তমানে হাওড়া থেকে শ্রীরামপুর, বৈদ্যবাটি, ডানকুনি হাউসিং, শ্যামনগর, বারাসত চাঁপাডালি, সোনারপুর, আমতলা বাস স্ট্যান্ড, বারুইপুর, ডোমজুড়, রানিহাটি পর্যন্ত এই পরিষেবা পাওয়া যায়। সূত্রের দাবি, আগে দিনে প্রায় হাজার চারেক ট্যাক্সি হাওড়া স্টেশন থেকে যাত্রীদের শহরের বিভিন্ন প্রান্তে পৌঁছে দিত। করোনা আবহে ট্রেন চলাচল বন্ধ থাকায় তা দৈনিক ৪০০-তে নেমে এসেছে। সরকারি ব্যবস্থাপনায় তৈরি হওয়া এই প্রিপেড ট্যাক্সি বুথের সার্বিক অবনমন আগামী দিনে যাত্রীদের দুর্ভোগ আরও বাড়াতে বলেই মনে করা হচ্ছে।

যাত্রীদের ন্যায্য ভাড়া পরিষেবা দেওয়ার লক্ষ্যে প্রিপেড ট্যাক্সি বুথ চালু করা হয়েছিল। কিন্তু বর্তমানে দালালদের দাপটে সেই উদ্দেশ্য মাঠে মারা যাচ্ছে। এ প্রসঙ্গে হাওড়া পুলিশ কমিশনারেটের ডিসি (ট্রাফিক)-এর সঙ্গে একাধিকবার যোগাযোগের চেষ্টা করা হলেও তাঁর প্রতিক্রিয়া মেলেনি।